浙江省宁波鄞州正始中学高一语文第二学期单元测试

一、选择题（30分）

1、下列词语，音、形、义全部准确无误的一组是：                    （         ）
A．寒暄（xuān）  监（jiān）生   间（jiān）或（偶然有时候）一轮

B．缪（miù）种   形骸（hái）    模（mó）样周正（端正）
C．搭讪（shàn）  诡（guǐ）秘    咀（jǔ）嚼（喻细细体味） 朱拓（tà）

D．执拗（ào）    歆（xīn）享    强（qiáng）硬（固执）不屈（不服从）

２、下列词语中没有错别字的一项是                                 （　     　）

A.寒喧　　　谬种　　　俨然　　　沸反盈天

B.牲醴　　　祈祷　　　桌帏　　　咀嚼赏鉴

C.郁闷　　　哆嗦　　　恶梦　　　没精打彩

D.缠绞　　　菱角　　　搭理　　　一钱不直

3、列各句中加点的成语，使用不恰当的一项是                         (         )
A． 爷爷笨得很，话说得不温柔。我信口雌黄，说个笑话给你听。
B． 在别里科夫这类人的影响下，全城的人战战兢兢的生活了十年到十五年，什么事都怕。
C． 女人们到底有些藕断丝连。过了两天．四个青年妇女聚在水生家里来，大家商量。
D． 但老船夫却做错了一件事情，把昨晚唱歌人张冠李戴。

4、下列文学常识表述有误的一项是                                  （　     　）

A.《祝福》写于1924年，小说生动了塑造了一个受侮辱、受迫害的旧中国农村劳动妇女的形象，深刻地揭露了封建礼教对劳动妇女的精神摧残，后收入《彷徨》。

B、契诃夫是十九世纪末俄国批判现实主义艺术大师，他是俄国文学史上第一个以短篇小说为主要创作体裁而登上世界文学高峰的人，与英国的欧·亨利、法国的莫泊桑并称“世界短篇小说三巨匠”。

C、沈从文是现代小说家，他的小说取材范围广泛，但以写湘西一带的风土民情而见长。语言流畅，形式多变。

D、孙犁，现代作家，他的作品风格独特。淡雅疏朗的诗情画意与朴素清新的泥土气息完美统一，是“白洋淀派”的代表人物，与以赵树理为代表的“山药蛋派”齐名。
5、对下面句子的描写手法及其分析有误的一项是                     （　     　）

A、脸上瘦削不堪，黄中带黑，而且消尽了先前悲哀的神色，仿佛是木刻似的，只有那眼珠间或一轮，还可以表示她是一个活物－－这是《祝福》中“我”在河边遇见祥林嫂时的肖像描写，表明在长期的打击与折磨下，祥林嫂已陷入极度的悲哀，精神几乎麻木了。

B、楼梯又高又陡，不过他滚到楼下却安然无恙，站起来，摸了摸鼻子，看了看他的眼镜碎了没有。－－这是别里科夫被柯瓦连科摔下楼后的一段细节描写。揭示出别里科夫的狼狈情态。

C、女人抬着头笑着问：“今天怎么回来得这么晚？”－－主要是对话描写，揭示出女人对丈夫晚归的忧虑、关心与责备。

D、女人的手指震动了一下，想是叫苇眉子划破了手。她把一个手指放在嘴里吮了一下。－－这是一处精彩的细节描写。“震动”是女人内心震惊的外在表现，“吮”的行为是想平稳一下自己的心情。

6、“翠翠坐在溪边，望着溪面为暮色所笼罩的一切，且望到那只渡船上一群过渡人，其中有个吸旱烟的打着火镰吸烟，把烟杆在船边剥剥地敲着烟灰，就忽然哭起来了。”翠翠为什么哭？对此分析合理的一项是：            （         ）
A、因为吸烟人敲着船边，翠翠怕弄坏了船，心疼得哭了。
B、因为溪面为暮色所笼罩，天色已晚，翠翠一个人害怕，所以哭了。
C、渡船上那群过渡人的杂乱声音，使翠翠感到繁杂纷扰，所以哭了。
D、翠翠的心情很复杂，有对外面世界的向往，有对爷爷的依恋，有对孤独的恐惧，也有情窦初开的莫名思念，因而莫名哭了。
7、“在别里科夫这类人的影响下，全城人战战兢兢地生活了十年到十五年，什么事都怕。”这句话的深层含义是               （　     　）

A、说明别里科夫这类人顽固地维护旧制度，旧思想，限制人们的议论、行动自由。

B、从反面而说明城里人缺乏斗争精神，屈服于高压，只能战战兢兢地生活。

C、影射沙皇专制制度对自由思想的禁锢和高压。

D、用的是反语，讽刺别里科夫这类人的虚伪和懦弱
8、选出与“项伯杀人，臣活之”中“活”的用法不相同的一项是     （          ）
A、外连横而斗诸侯                         B、沛公旦日从百余骑。
C、因利乘便，宰割天下，分裂河山。         D、序八州而朝同列。
9、下面加点词语的意义与现代汉语最接近的一项是                 （           ）
A、遂用猖蹶，至于今日。                 B、沛公居山东时，贪于财货。
C、沛公奉卮酒为寿，约为婚姻。           D、吾尝终日而思矣，不如须臾之所学也
10、下面有一句子的句式与另外三句不同，请选出来            （            ）
A、沛公安在？                             B、身死人手，为天下笑者，何也？
C、大王来何操？                           D、夫晋，何厌之有？ 

二、现代文阅读(一)（12分）

……傍晚，我竟听到有些人聚在内室里谈话，仿佛议论什么事似的，但不一会，说话声也就止了，只有四叔且走而且高声的说：

“不早不迟，偏偏要在这时候，——这就可见是一个谬种！”

我先是诧异，接着是很不安，似乎这话于我有关系，试望门外，谁也没有。好容易待到晚饭前他们的短工来冲茶，我才得了打听消息的机会。

“刚才，四老爷和谁生气呢？”我问。

“还不是和祥林嫂？”那短工简捷的说。

“祥林嫂？怎么了？”我又赶紧的问。

“老了。”

“死了？”我的心突然紧缩，几乎跳起来，脸上大约也变了色。但他始终没有抬头，所以全不觉。我也就镇定了自己，接着问：

“什么时候死的？”

“什么时候？——昨天夜里，或者就是今天罢。——我说不清。”

“怎么死的？”

“怎么死的？——还不是穷死的？”他淡然的回答，仍然没有抬头向我看，出去了。

11、“这就可见是一个谬种！”中加点的“这”指代的是                （　      ）

A．祝福的时候


    B．祝福的时候死去

C．昨天夜里



D．祥林嫂

12、上文中第一个破折号的作用是                                  （　    　）

A．表递进，说明四叔的冷酷。

B．表转折，说明四叔的狠毒。

C．表迟疑，反映四叔的忌讳心理。

D．表停顿，反映四叔的迷信和自私。

13、对选段中三个人物形象的分析，不正确的一项是                  （ 　     ）

A．四叔与短工都有迷信思想，怕犯忌讳。

B．短工与“我”对祥林嫂之死都持关切、同情的态度，但表现不同，前者深藏，后者外露。

C．四叔与短工对祥林嫂的态度，前者是冷酷、狠毒的；后者是冷漠。麻木的。

D．对祥林嫂的态度，四叔与“我”截然不同；短工则与鲁镇的一般人相同。

14、上文描写人物的方法，判断不正确的是                           （　      ）

A．运用白描手法。

B．刻画短工，主要用对话描写。

C．刻画四叔，主要用侧面衬托。

D．刻画“我”兼用对话与心理描写。
三、现代文阅读（二）（15分）
他也真怪，即使在最晴朗的日子，也穿上雨鞋，带着雨伞，而且一定穿着暖和的棉大衣。他总是把雨伞装在套子里，把表放在一个灰色的鹿皮套子里；就连那削铅笔的小刀也是装在一个小套子里的。他的脸也好像蒙着套子，因为他老是把它藏在竖起的衣领里。他戴黑眼镜，穿羊毛衫，用棉花堵住耳朵眼。他一坐上马车，总要叫马车夫支起车篷。总之，这人总想把自己包在壳子里，仿佛要为自己制造一个套子，好隔绝人世，不受外界影响。现实生活刺激他，惊吓他，老是闹得他六神不安。也许为了替自己的胆怯、自己对现实的憎恶辩护吧，他老是歌颂过去，歌颂那些从没存在过的东西；事实上他所教的古代语言，对他来说，也就是雨鞋和雨伞，使他借此躲避现实生活。
15、用概括性语言说出文段中是怎样以夸张的讽刺手法描写了别里科夫的外表及其生活习惯特征的，并指出文段刻画出的是一个怎样的人物形象。

（1）、外表特征：                                                      

（2）、生活习惯特征：                                                  

（3）、人物形象：                                                      
16、别里科夫希望“隔绝人世，不受外界影响”的原因是什么？（用原文回答）

17、对画线一句分析理解正确的一项是：                              （         ）
A． 借代的修辞方法，表明他所教的古代语言也是他身上的套子的一部分。
B． 借喻的修辞方法，揭露他所教的古代语言也像他用来逃避现实的套子。
C． 比拟的修辞方法，证明古代语言对他也有保护作用。
D． 暗喻的修辞方法，指出他所教的古代语言也是他借以逃避现实的套子。
四、文言文阅读（一）（20分）

且夫天下非小弱也，雍州之地，殽函之固，自若也。陈涉之位，非尊于齐、楚、燕、赵、韩、魏、宋、卫、中山之君也；鉏耰棘矜，非铦于钩戟长铩也；谪戍之众，非抗于九国之师也；深谋远虑，行军用兵之道，非及向时之士也。然而成败异变，功业相反也。试使山东之国与陈涉度长絜大，比权量力，则不可同年而语矣。然秦以区区之地，致万乘之势，序八州而朝同列，百有余年矣；然后以六合为家，崤函为宫；一夫作难而七庙隳，身死人手，为天下笑者，何也？仁义不施而攻守之势异也。  
18、解释加点的词：（4分）

    尊：            铦：               抗：             及：  

19、翻译画横线的句子：（6分）

   （1）、天下非小弱也：                                                    

   （2）、谪戍之众，非抗于九国之师也：                                      
 （3）、然而成败异变，功业相反也：                                        

20、上文的论点是                                 。作者采用了对比论证的方法，从四个方面把陈涉和九国作了对比，这四方面依次是（每个方面只能用两个字概括）：         、            、               、               。（10分）
　

五、文言文阅读（二）（11分）

沛公旦日从百余骑来见项王，至鸿门，谢曰：“臣与将军戮力而攻秦，将军战河北，臣战河南，然不自意能先入关破秦，得复见将军于此。今者有小人之言，令将军与臣有郤……”项王曰：“此沛公左司马曹无伤言之。不然，籍何以至此？”项王即日因留沛公与饮。项王、项伯东向坐；亚父南向坐，——亚父者，范增也；沛公北向坐；张良西向侍。范增数目项王，举所佩玉玦以示之者三，项王默然不应。范增起，出召项庄，谓曰：“君王为人不忍。若入前为寿，寿毕，请以剑舞，因击沛公于坐，杀之。不者，若属皆且为所虏！”庄则入为寿。

21、解释加点的字：（2分）

谢：                    目：     

22、把画线的句子译成现代汉语：（3分）

  不者，若属皆且为所虏：                                                   

23、文中通过人物的言行描写表现项羽麻痹轻敌的思想性格？请列举言行各一例（原文），用自己的话作简要说明。（6分）

答：                                                                        

六、默写（12分）
                                  《过秦论》

  24、及至始皇，                ，                    ，                    ， 

                           ，                     ，威振四海。
25、然后践华为城，因河为池，                     ，                    ，以为固。
26、率疲弊之卒，                  ，转而攻秦；               ，              ，

                          ，                     。山东豪俊遂并起而亡秦族矣。
七、附加题（5分）

   27、在下文横线处仿写两个句子，要求与划线句的句式相似，并且文意贯通。

怎么能不喜欢出发呢？没见过大山的巍峨，真是遗憾；见了大山的巍峨没见过大海的浩瀚，仍然遗憾；                                      ，依旧遗憾；         

                                         ，还是遗憾。世界上有不绝的风景，我有不老的心情
参考答案

一、选择题（30分）

1、C   2、B   3、A   4、B   5、C  6、D   7、C   8、C   9、D   10、B

二、现代文阅读（一）12分

11、B    12、A    13、B    14、C

三、现代文阅读（二）15分

15、(1)、外表特征：   穿雨衣，带雨伞,脸藏在竖起的衣领里
（2）、生活习惯特征： 出门包裹严实,坐车支起车篷     
（3）、人物形象：  可怜而又可笑的套式人物,憎恨现实,顽固守旧 
16、现实生活刺激他，惊吓他，老是闹得他六神不安。
17、 D
四、文言文阅读（一）20分

18、解释加点的词：（4分）

    尊：尊敬          铦：锋利           抗：高、强        及 比得上 

19、翻译画横线的句子：（6分）

  （1）、天下非小弱也： 秦的天下并没有缩小削弱                                                      

   (2)、谪戍之众，非抗于九国之师也：被征发去防守边地的士卒，没有比九国的军队强大

（3）、然而成败异变，功业相反也：然而成功与失败却发生了不同的变化，功业恰恰呈现出相反的情况。                                              
20、上文的论点是 ：仁义不施而攻守之势异也 。作者采用了对比论证的方法，从四个方面把陈涉和九国作了对比，这四方面依次是（每个方面只能用两个字概括）： 地位  、

  武器   、   军队   、  谋略  。（10分）
五、文言文阅读（二）11分

21、  谢：道歉（谢罪）            目：以目示意

22、否则，你们这些人都将被他俘虏！

23、言：此沛公左司马曹无伤言之。不然，籍何以至此？

说明：项羽把情报来源也告诉了刘邦。

    行：范增数目项王，举所佩玉玦以示之者三，项王默然不应。

说明：项羽对范增多次示意要杀刘邦置之不理。

默写题、附加题材略

命题：计瑜刚

审订：张全民
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